
KF-protokoll nr 9  2012-09-03  Bilaga 1     

 

Bilaga 1 till kommunfullmäktiges protokoll 2012-09-03  § 2 

 

 
Svar på interpellation (2011:58) om äldrepeng som gräddfil på äldremarknaden 
och ytterligare ett steg i privatiseringen 
 
Karin Rågsjö (S) ställer i en interpellation följande frågor till mig: 
 

1. Är tanken att äldrepengen ska kombineras med att LOV införs för vård- och 
omsorgsboende och servicehus? Hur kommer i sådana fall övergången från 
upphandlingen via LOU till LOV gå till? Hur bedöms marknadsvärdet i befintlig 
verksamhet? 

 
2. Hur kommer konkurrensneutraliteten att upprätthållas mellan de privata företag 

som idag är upphandlade enligt LOU i befintliga vård- och omsorgsboenden 
jämfört med nya aktörer som vill etablera sig? Kan de nya aktörerna köpa upp de 
befintliga? 

 
3. Kommer de vård- och omsorgsboenden som drivs av kommunen att kunna säljas 

till privata aktörer som blivit auktoriserade?  
 

4. På vilket sätt ökar kontrollen av kvaliteten med äldrepeng jämfört med dagens 
system? 

 
5. Kommer äldrepengen att kunna kombineras med köp av tilläggstjänster på vård- 

och omsorgsboenden eller att kunna läggas som grundpeng för att köpa sig en 
plats på ett boende med en servicenivå långt över kommunens biståndsbedömda 
platser? 

 
Som svar på interpellantens synpunkter angående ett system med äldrepeng vill jag 
anföra följande: 
 
Stockholms stad beslutade i höstas att stoppa kommande centralupphandlingar av vård- 
och omsorgsboenden. Det fanns två huvudsakliga skäl till varför man fattade detta 
beslut. Dels för att regeringen i höstas aviserade om en ny skattelagstiftning som ska 
hindra företag att föra ut obeskattade vinster till utlandet, dels för att det fanns skäl att 
se över upphandlingsförfarandet inom äldreomsorgen. I Stockholm har vi sedan 2007 
kvalitetsupphandlingar inom äldreomsorgen, där ett fast pris sätts och de tävlande 
anbuden får fylla priset med olika kvalitetshöjande faktorer. Den som kan leverera högst 
kvalitet till denna fasta summa vinner upphandlingen. Dock finns problem med 
entreprenadformen och eftersom att det viktiga är att säkerställa valfriheten för de 
äldre utreds nu en ”äldrepeng”.  
 
Det finns anledning att utreda hur ett system med äldrepeng skulle kunna förbättra 
utbudet av äldreomsorg i Stockholm, så att alla äldre som behöver ett vård- och 
omsorgsboende kan välja ett som håller hög kvalitet. Det grundläggande i systemet 
måste vara att vikten av att leverera riktigt god omsorg är avgörande för verksamhetens 
framgång. Makten att välja ska ligga hos den äldre, så att man både enkelt kan välja och 
välja bort.  
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Vi har kommit långt med att införa valfrihetssystem inom äldreomsorgen i Stockholm. 
Inom hemtjänsten kan den äldre numera välja mellan många olika aktörer, vissa har till 
exempel specialiserat sig på olika sjukdomar eller riktar sig till speciella språkgrupper. 
Detta har skapat en mångfald som vi inte tidigare har haft i Stockholm. Den som inte är 
nöjd ska enkelt kunna byta utförare. Staden arbetar kontinuerligt med att underlätta för 
de äldre att välja såväl utförare som att byta. Stadsledningskontoret har nu fått i 
uppdrag att utreda om staden kan införa bättre valfrihetssystem även för vård- och 
omsorgsboende och jag återkommer gärna till interpellanten när denna utredning är 
avslutad.  
 
 
Stockholm den 2012-03-07 
 
Joakim Larsson (M) 
Äldre- och ytterstadsborgarråd 
 


